
 
 

 

 
 
 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เกี่ยวกบัอากรแสตมป์ (ฉบับที่ ๖๗) 

เรื่อง  กำหนดวิธีการชำระอากรเป็นตัวเงินตามแบบขอเสียอากรแสตมป์เป็นตัวเงนิ 
สำหรับตราสารอิเล็กทรอนิกส์ (อ.ส.๙) ผ่านระบบเครือขา่ยอินเทอร์เนต็  

สำหรบัตราสารบางลกัษณะ 
 
 
 อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๒๓ ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดย
พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  (ฉบับที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๔๙๗ อธิบดีกรมสรรพากรโดย
อนุมัติรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กำหนดวิธีการชำระอากรเป็นตัวเงินตามแบบขอเสียอากรแสตมป์
เป็นตัวเงินสำหรับตราสารอิเล็กทรอนิกส์ (อ.ส.๙) ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต สำหรับตราสาร
บางลักษณะ ดังต่อไปนี้ 
  ข้อ ๑ ในประกาศนี้  
 “ตราสาร” หมายความว่า ตราสารที่สามารถชำระอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่าย
อินเทอร์เน็ตตามประกาศนี้ 
 “ผู้ให้บริการ” หมายความว่า ผู้ให้บริการจัดทำและยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบ
เครือข่ายอินเทอร์เน็ตแทนผู้มีหน้าที่เสียอากรตามประกาศกรมสรรพากร เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไข การเป็นผู้ให้บริการ สำหรับการจัดทำและยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่าย
อินเทอร์เน็ตแทนผู้มีหน้าที่เสียอากรตามประมวลรัษฎากร ลงวันที่ ๑๖ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๒  
 “รหัสรับรองการเสียอากรแสตมป์” หมายความว่า รหัสที่กรมสรรพากรออกให้แก่ผู้มีหน้าที่
เสียอากร เมื ่อกรมสรรพากรได้รับชำระเงินค่าอากรแล้ว เพื ่อใช้ในการตรวจสอบรายการข้อมูลสำคัญ
เกี่ยวกับตราสารอิเล็กทรอนิกส์ ที่ยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต 
 ข้อ ๒ ให้ตราสารแห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ ท้ายหมวด ๖ ในลักษณะ ๒ แห่งประมวล
รัษฎากร ดังต่อไปนี้ สามารถชำระอากรเป็นตัวเงินตามแบบขอเสียอากรแสตมป์เป็นตัวเงินสำหรับตราสาร
อิเล็กทรอนิกส์ (อ.ส.๙) ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต   

(๑) เช่าที่ดิน โรงเรือน สิ่งปลูกสร้างอย่างอื่น หรือแพ ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑. แห่งบัญชี 
อัตราอากรแสตมป์ 

(๒) โอนใบหุ้น ใบหุ้นกู้ พันธบัตร และใบรับรองหนี้ ซึ่งบริษัท สมาคม คณะบุคคล  
หรือองค์การใด ๆ เป็นผู้ออก ตามลักษณะแห่งตราสาร ๒. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 

(๓) เช่าซื้อทรัพย์สิน ตามลักษณะแห่งตราสาร ๓. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๔) จ้างทำของ ตามลกัษณะแห่งตราสาร ๔. แห่งบัญชอีัตราอากรแสตมป ์
 

/ (๕) ... 



 
-๒- 

 
(๕) กู้ยืมเงินหรือการตกลงให้เบิกเงินเกินบัญชีจากธนาคาร ตามลักษณะแห่งตราสาร ๕.  

แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์  
(๖) กรมธรรม์ประกันภัย ตามลักษณะแห่งตราสาร ๖. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๗) ใบมอบอำนาจ ตามลักษณะแห่งตราสาร ๗. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์  
(๘) ใบมอบฉันทะสำหรับให้ลงมติในที่ประชุมของบริษัท ตามลักษณะแห่งตราสาร ๘. 

แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์  
(๙) ตั๋วแลกเงินหรือตราสารทำนองเดียวกับที่ใช้อย่างตั๋วแลกเงิน  และตั๋วสัญญาใช้เงิน 

หรือตราสารทำนองเดียวกับที่ใช้อย่างตั๋วสัญญาใช้เงิน ตามลักษณะแห่งตราสาร ๙. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๑๐) บิลออฟเลดิง ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๐. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๑๑) ใบหุ้นหรือใบหุ้นกู้ หรือใบรับรองหนี้ ของบริษัท สมาคม คณะบุคคล หรือองค์การใด ๆ  

และพันธบัตรของรัฐบาลใด ๆ ที่ขายในประเทศไทย ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๑. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์  
(๑๒) เช็ค หรือหนังสือคำสั่งใด ๆ ซึ่งใช้แทนเช็ค ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๒. แห่งบัญชี 

อัตราอากรแสตมป์  
(๑๓) ใบรับฝากเงินประเภทประจำของธนาคารโดยมีดอกเบี้ย ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๓ .  

แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๑๔) เลตเตอร์ออฟเครดิต ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๔. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๑๕) เช็คสำหรับผู้เดินทาง ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๕. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๑๖) ใบรับของ ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๖. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๑๗) ค้ำประกัน ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๗. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์  
(๑๘) จำนำ ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๘. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๑๙) ใบรับของคลังสินค้า ตามลักษณะแห่งตราสาร ๑๙. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๒๐) คำสั่งให้ส่งมอบของ ตามลักษณะแห่งตราสาร ๒๐. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๒๑) ตัวแทน ตามลักษณะแห่งตราสาร ๒๑. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๒๒) หนังสือสัญญาห้างหุ้นส่วน ตามลักษณะแห่งตราสาร ๒๗. แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
(๒๓) ใบรับสำหรับการขาย ขายฝาก ให้ เช่าซื้อ หรือโอนกรรมสิทธิ์ยานพาหนะ ทั้งนี้ เฉพาะ 

ยานพาหนะซึ่งมีการจดทะเบียนตามกฎหมายว่าด้วยยานพาหนะนั้น ๆ ตามลักษณะแห่งตราสาร ๒๘. (ค) 
แห่งบัญชีอัตราอากรแสตมป์ 
 ข้อ ๓ ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากรยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินสำหรับตราสารตามข้อ ๒ ตามแบบ
ขอเสียอากรแสตมป์เป็นตัวเงินสำหรับตราสารอิเล็กทรอนิกส์ (อ.ส.๙) ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต 
ดังต่อไปนี้  

(๑) ทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร โดยใช้ชื่อผู้ใช้งาน (Username) และรหัสผ่าน (Password)  
ท่ีได้รับจากการลงทะเบียนเข้าใช้งานระบบการยื่นแบบแสดงรายการภาษีทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร 

 
/ (๒) ... 

 



-๓- 
 

(๒) ทาง Application Programming Interface ของกรมสรรพากร  
 (ก) กรณีที่ผ ู ้ม ีหน้าที่ เส ียอากรยื ่นขอเสียอากรเป็นตัวเง ินผ่านระบบเครือข ่าย
อินเทอร์เน็ตทาง Application Programming Interface ของกรมสรรพากรด้วยตนเอง ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากร
แจ้งต่ออธิบดีกรมสรรพากรตามแบบแจ้งขอจัดทำและยื่นรายการข้อมูลการเสียภาษีอากรผ่าน Application 
Programming Interface (API) (ภ.อ.๐๑.๒) พร้อมข้อตกลงในการจัดทำและยื่นรายการข้อมูลการเสียภาษีอากร
ผ่าน Application Programming Interface ณ กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพากร 
เมื่อได้รับชื่อผู้ใช้งาน (Username) และรหัสผ่าน (Password) จากกรมสรรพากรแล้ว ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากร
ยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตทาง Application Programming Interface 
ของกรมสรรพากร โดยใช้ชื่อผู้ใช้งาน (Username) และรหัสผ่าน (Password) ดังกล่าว  
 (ข) กรณีที่ผู้มีหน้าที่เสียอากรแต่งตั้งผู้ให้บริการเป็นตัวแทนยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่าน
ระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตทาง Application Programming Interface ของกรมสรรพากร ให้ผู้มีหน้าที่เสีย
อากรพิสูจน์และยืนยันตัวตนต่อผู้ให้บริการตามวิธีการที่ผู้ให้บริการกำหนด  
 ข้อ ๔ การยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือขา่ยอินเทอรเ์น็ตตามขอ้ ๓ ให้ผู้มีหน้าที่ 
เสียอากรยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตและชำระเงินค่าอากร ก่อนกระทำตราสาร 
หรือภายในสิบห้าวัน นับแต่วันถัดจากวันกระทำตราสารโดยไม่เว้นวันหยุดราชการ กรณีวันสุดท้าย 
ของการยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินเป็นวันหยุดราชการ ให้ยื่นได้ภายในวันที่ เริ่มทำการใหม่ต่อจาก
วันหยุดราชการนั้น  
 ข้อ ๕ เมื่อผู้มีหน้าที่เสียอากรได้ยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตแล้ว
ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากรชำระเงินค่าอากรโดยใช้วิธีการโอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของกรมสรรพากร 
ผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Payment) 
 ข้อ ๖ ให้ผู้อำนวยการกองบริหารการคลังและรายได้ กรมสรรพากร เป็น “เจ้าหน้าที่รับชำระเงนิ
ภาษีอากร” เพื่อรับชำระเงินภาษีอากร  
 ข้อ ๗ เมื่อผู้มีหน้าที่เสียอากรได้ยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต 
โดยได้โอนเงินค่าอากรเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของกรมสรรพากร และกรมสรรพากรได้ออกรหัสรับรอง 
การเสียอากรแสตมป์พร้อมใบเสร็จรับเงินตามจำนวนเงินซึ่ง “เจ้าหน้าที่รับชำระเงินภาษีอากร” ได้ลงลายมือชื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากรแล้ว ให้ถือว่าตราสารตามรายการข้อมูลในแบบขอเสียอากรแสตมป์ 
เป็นตัวเงินสำหรับตราสารอิเล็กทรอนิกส์ (อ.ส.๙) ได้ปิดแสตมป์บริบูรณ์แล้ว 
 ข้อ ๘ ผู้มีหน้าที่เสียอากรรับรหัสรับรองการเสียอากรแสตมป์และใบเสร็จรับเงินจาก
กรมสรรพากรได้ โดยวิธีการดังต่อไปนี้  

(๑) กรณีที่ผู้มีหน้าที่เสียอากรยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงนิผ่านระบบเครอืข่ายอินเทอร์เน็ต ตาม
ข้อ ๓ (๑) ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากรดาวน์โหลด (Download) ผ่านระบบการยื่นแบบแสดงรายการภาษีทางเว็บไซต์ ของ
กรมสรรพากร 

(๒) กรณีที่ผู้มีหน้าที่เสียอากรยื่นขอเสียอากรเป็นตัวเงินผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต  
ตามข้อ ๓ (๒) ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากรขอรับผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตทาง Application Programming 
Interface ของกรมสรรพากร 

/ ข้อ ๙ ... 



 
-๔- 

 
 ข้อ ๙ ให้ผู้มีหน้าที่เสียอากรนำรหัสรับรองการเสียอากรแสตมป์ไปใช้อ้างอิงหรือผนวกกับ
ตราสารเพื่อแสดงว่าตราสารนั้นได้ปิดแสตมป์บริบูรณ์ตามข้อ ๗ แล้ว 
 ข้อ ๑๐ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับกบัตราสารที่ได้จัดทำขึน้ตัง้แต่วนัที่ ๑๙ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๕ 
ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖๘ 
(แก้ไขเพ่ิมเติมโดยประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับอากรแสตมป์ (ฉบับที่  ๖๙)ฯ ลงวันที่ ๒๗ ธันวาคม 
พ.ศ.๒๕๖๖) 
 

ประกาศ ณ วนัที่  ๑  กมุภาพันธ์  พ.ศ. ๒๕๖๖  
 
 
                                                                              ลวรณ  แสงสนิท 

                (นายลวรณ  แสงสนิท)  
                                                 อธิบดีกรมสรรพากร 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 


